Hvorfor gør vi sådan?

Om at passe på vores fælles ting

Af Kirsten von Müllen

Der bliver delt linealer ud i matematiktimen. De er alle hele og pæne – funktionelle til de måleøvelser vi skal i gang med.  Børnene er spændte på at komme i gang, og nogle er så kåde, at de begynder at bruge linealerne som ”våben” – de spænder dem i en bue for at skyde med dem. Jeg stopper op og siger: ” I skal ikke bøje linealerne, de er af plastik, så de kan godt knække. Det er så dejligt, at vi har en æske nye gode linealer, når vi skal måle”. Straks efter spænder en af drengene linealen meget hårdt – og den knækker.  
Min reaktion kommer med det samme: ” Du må købe en ny lineal og lægge i kassen på fredag – og i denne time må du nøjes med en knækket lineal”.

En anden dag skal vi måle noget, der er længere end de 30 cm linealerne er, og eleverne har travlt med at finde på metoder, hvor de kan måle så nøjagtigt som muligt. Nogle finder tekstilmålebånd, andre finder på at tape linealer sammen til en lang målestok, så den kan nå helt op til loftet. Det er svært og kræver samarbejde.

Afstanden er ikke et helt antal linealer – og den der står øverst prøver at måle med en sammentapet målestok, der er 15 cm for lang. Den kommer i spænd – og på et tidspunkt knækker en af linealerne.

Min reaktion er at spørge: ”Hvordan gik det med at sætte linealerne sammen?” Børnene fortæller, at det gik ikke så godt, for den ene knækkede, og de fik ikke målt præcist. Jeg spørger dem, om de har en anden idé, og en på holdet foreslår, at de måler med en snor, og bagefter lægger snoren på bordet og måler den ved brug af to linealer, der flyttes. Jeg gemmer den knækkede lineal i min skuffe og kommenterer den i øvrigt ikke, men tilskynder gruppen til at forsøge den nye metode.

For mig er der ikke noget fælles ved disse to oplevelser, selvom de begge handler om børn på 7-8 år og en knækket lineal. Den første historie handler om, at et barn ikke ville acceptere et direkte forbud mod at bruge linealerne til våben. Der var givet en let fattelig forklaring på, hvorfor de ikke måtte gøre det, og tidsforløbet var sådan, at forklaringen ikke kunne nå at være glemt. Jeg ville gerne lære barnet noget om at passe på vores fælles ting, og jeg forlangte derfor, at han kom med en ny lineal, som han og en af hans forældre købte. Han var ikke meget for at skulle snakke med sin mor om det, og det tog et par dage at få det i orden. Men det blev i orden. Moderen var helt indforstået med den opdragende effekt, og vi har ikke haft lignende oplevelser siden med den dreng eller det hold. Det er ikke nogen stor sag, men den skal ordnes med det samme, så får den sammenhæng med begivenheden, som børn i den alder kan forstå, og den kommer ikke ud af proportioner.

I det andet tilfælde førte en arbejdsproces og eksperimenter til, at linealen knækkede. Det er hvad der sker, når mennesker arbejder. Det kan ikke undgås, og det skal heller ikke undgås, for vi skal ikke have børn, der ikke tør prøve noget.  Og i dette tilfælde kunne børnene ikke overskue, at linealen ville knække, når den kom i spænd. Der er altså ikke nogen ”sag”.

Når børnene får en ny bog med hjem, som skal bruges af flere efter dem, så får de altid besked på, at de skal lægge bind om bogen.  Nogle kommer dagen efter med nyt bind – og andre skal bruge 2-3 dage og et par påmindelser til at få det ordnet. Den forklaring børnene får lyder sådan: ”Bøgerne er dyre, derfor skal vi have dem til at holde til mange børn. Bøger bliver skrammede, når de ligger i skoletasken, derfor skal I have bogbind på, så det er bogbindet, der bliver skrammet i stedet for bogen.”  Enkelte børn siger første gang, at de ikke gider få bind om bogen. Min kommentar er hver gang: ”OK, så må du tale med dine forældre om at købe bogen selv i stedet for at låne skolens bog. Skolens bøger passer vi på.” Endnu er der ingen, der har gennemført ikke at få bind om bogen – så det har heldigvis ikke været aktuelt at købe bøger privat. Men i et enkelt tilfælde havde en af drengene selv den bog, vi skulle læse. Han ville gerne bruge sit eget eksemplar. Det måtte han selvfølgelig gerne. Og han kom ikke bogbind om – og det var OK.
Jeg kunne fortsætte rækken af eksempler fra hverdagen mange sider endnu. Men det tror jeg ikke, jeg behøver. Vi har indtil nu ikke haft problemer med at gennemføre denne form for opdragelse, hvor vi alle sammen skal passe på skolens ting, og hvor det har konsekvenser, hvis man med vilje – i en situation, hvor man godt kan overskue konsekvensen, eller direkte har fået besked på, hvad konsekvensen af en bestemt handling er – gør noget, der ødelægger fællesting. 
Det vigtigste ved denne holdning er, at vi gerne vil opdrage børnene til at føle ansvar overfor fællesskabet. Det skal altid være afpasset efter alder – og hændelige uheld, hvor der ikke har været mulighed for forudse, hvad der ville ske, skal ikke tælle med.

Det er et af de steder, hvor vi har muligheder på Ørestad friskole, som mange skoler ville ønske, de også havde. Grunden til, at vi kan praktisere det her, er, at vi har forældrene med i opdragelsen af deres børn. Ellers kan det bare ikke lade sig gøre, og et vigtigt opdragelsesaspekt er gået tabt.

Der er naturligvis også en økonomisk grund til at fastholde, at vi ikke accepterer hverken bevidst skødesløshed eller hærværk. Det er rigtig store summer, der bruges på store skoler til at udbedre hærværk og erstatte ting, der ødelægges af skolens egne elever. De penge vil vi nødigt forøge vores budget med og lægge på skolepengene. 

I kan altid få en uddybende forklaring af den voksne, der har oplevet situationerne. Men det er af stor vigtighed, at vi sammen lærer børnene, at ”ting kommer ikke af sig selv – der er nogen, der køber og betaler dem, og vi skal passe på dem”. Vi har heldigvis kun haft 4-5 små episoder i vore 2½ liv som skole. Det er rigtig flot! Og det er selvfølgelig fordi, børnene generelt oplever sammenhæng i principperne, og ikke mindst fordi forældrene har bakket op. Jeg vil ønske for skolen, at dette gode mønster kan fortsætte. Det er af stor værdi.
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